

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2450
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

Velika bitka
za evropski mir

Podpis obrambnega sporazuma med Francijo in sovjetsko Rusijo, ki sta ga začasno podpisala francoski zunanji minister Laval in ruski poslanik v Parizu Patjomkin in ki ga bodo definitivno podpisali ob priliki Lavalovega obiska v Moskvi 14. tm., je nedvomno — to priznavajo celo merodajni krogi v Berlinu in na Dunaju — »najresnejši dogodek v mednarodni politiki« (mnenje Berlina!) in »velik dogodek za konsolidacijo evropskega mira« (mnenje Dunaja). Z velikim zadovoljstvom je vzela dogodek na znanje ogromna večina francoske javnosti. Je ekstremno desničarsko časopisje še izraža, bojazen glede boljše viške propagande. Britanski vladni in politični krogi so pakt Pariz - Moskva brez izjeme s simpatijo pozdravili in angleško časopisje naglašja, da je »končana velika bitka za evropski mir«. Poljsko časopisje konstatira z zadovoljstvom, da pomeni pakt »nov poskus za utrditev evropskega mira«. V Rimu so mnenja, da bo francosko-ruski pakt mnogo olajšal situacijo na podonavski konferenci in znatno pripomogel k razčiščenju političnega položaja v vzhodni Evropi. Kratko: vsa Evropa je sprejela francosko-ruski pakt kot nekaj dobrega, in naravnost čutilo se je, kako si je evropska javnost odahnila.

Francosko-ruski sporazum pomeni pripravo evropskega vzhodnega pakta, kakor ga je zamislila Francija pred letom dni, na novo evropsko konstelacijo, ki trenutno ni omogočala pristopa k vzhodnemu paktu niti Nemčiji niti Poljski. Za obe ti državi so ostala vrata odprta, da v prihodnjem in za nju ugodnem trenutku pristopite k sistemu paktov, ki se naj končno zlijejo v enotni vzhodno-evropski pakt. Zakaj francosko-ruski sporazum se sliče strogo v mejah statuta in pakta Društva narodov in je povsem v okviru in duhu te velike mednarodne organizacije. Predvideva izključno medsebojno pomoč za primer napada na eno izmed obeh pogodbenic s tretje strani, pa še to v zvezi s konzultacijo sveta društva narodov v smislu člena 10 njegovega pakta. V dodatnem zapisniku se poleg podrobnih določb o načinu vzajemne pomoči poudarja, da boste obe državi tudi še vnaprej delali na to, da se sklene vzhodni pakt.

V tej smeri so na vidiku novi napor. V teku so že razgovori med Moskvo in Prago za sklenitev rusko-češkoslovaškega sporazuma. Mali antanti je odprta pot za zblizanje z Moskvo. Službeno sovjetska poročevalska agencija »Čas« tudi že poroča, da prideta 20. tm. v Moskvo češkoslovaški zunanji minister dr. Beneš za češkoslovaško republiko in romunski zunanji minister Titulescu v imenu male antante. V Moskvu ostaneva tri dni in bosta v tem času vodila razgovore in pogajanja s sovjetskimi državniki. Titulescu kot zastopnik male antante in balkanskega sporazuma, dr. Beneš za ČSR, da se sklenejo obrambni sporazumi po vzorcu francosko-ruskega pakta med Rusijo in češkoslovaško na eni ter Rusijo in malo antanto odnosno balkanskim sporazumom na drugi strani. Verjetno je, da bosta oba sporazuma ob tej priliki tudi podpisana in da se bodo ob tej priliki vršili tudi razgovori o poglobitvi medsebojnih gospodarskih odnošajev, je na dani.

Zabeležiti je pa treba še, da se tudi baltiške države pripravljajo na pristop k sistemu paktov v vzhodni Evropi in se že vprašale pri britanski vladi, če se

Avstrijska vojska podružnica italijanske

Senzacionalna vest „Berliner Tageblatta“ — Reorganizacija avstrijske vojske po italijanskem načrtu in italijanskih častnikih

BERLIN, 8. maja. »Berliner Tageblatt« objavlja senzacionalna odkritja svojega dunajskega poročevalca o pogodbi med avstrijskim podkancelarjem Starhembergom in Mussolinijem o reorganizaciji avstrijske zvezne vojske po italijanskih častnikih. List je dobil te informacije iz najzanesljivejšega vira, iz avstrijskih vojaških krogov samih. Starhemberg in Mussolini sta se namreč sporazumela, da se reorganizira avstrijska vojska po italijanskem vzorcu. V ta namen pošlje Italija na Dunaj vojaško misijo, ki jo bosta vodila dva generala, tvorilo jo pa bo več častnikov italijanskega generalnega štaba. Naloga te misije bo, napraviti iz av-

strijske vojske podružnico italijanske vojske. V tem oziru se je reorganiziranje po italijanskih načrtih že pričelo. Obstoječe formacije gorskega topništva se pretvarjajo v šest polkov gorskega topništva, Batalion alpskih lovcev v Solnogradu je bil po navodilih iz Rima spremenjen v pehotni polk. Heimwehrovske čete se pa dodele vojski kot polvojaške formacije. Avstrijski vojaški ataše v Rimu, polkovnik Libitzky, je že prispel iz Rima na Dunaj in prinesel vladi reorganizacijske načrte italijanskega generalnega štaba. Vlada je odobrila te načrte kljub odporu večje skupine višjih avstrijskih častnikov. Libitzky je tudi že dobil na-

log povabiti italijansko vojaško misijo čimprej v Avstrijo, da izvede reorganizacijo. List pravi, da ustreza reorganizacija avstrijske vojske čisto namenom in željam italijanske vlade. Zanimivo je sedaj vprašanje, kakšno stališče bo zavzela mala antanta, ki je bila vedno nasprotna oborožitvi Avstrije. Nemški tisk je že večkrat omenil to vprašanje kot bolno točko bodoče podonavske konference. Pričakovati je, da bo Italija v Rimu forsirala oborožitev Avstrije, nasprotovala pa oborožitvi uporne Madžarske in odklejoče se ji Bolgarije.

Težavni napor za podonavski pakt

MED AVSTRIJO IN MADŽARSKO NA ENI TER MALO ANTANTO NA DRUGI STRANI SO NAČELNA NASPROTJA.

PARIZ, 8. maja. Priprave za podonavsko konferenco so težje kakor se je prvotno pričakovalo. Sestanek Italije, Avstrije in Madžarske v Benetkah je pokazal, da bo težko spraviti v sklad želje in zahteve Avstrije in Madžarske z onimi držav male antante. Italiji se je sicer posrečilo pripraviti Madžarsko do tega, da je opustila svojo zahtevo po indirektni ingerenci nad madžarskimi narodnimi manjšinami v sosednjih državah in dosežen je bil tudi neki kompromis glede revizionističnih zahtev, ki naj bi se formulirale tako, da bi ostale operte samo na člen 19. pakta Društva narodov, nepopustljiva pa je ostala Madžarska glede svoje popolne vojaške enakopravnosti, ki je tudi noče vezati na garancijo meja in na obvezno intervencijo. Prav tako je tudi Avstrija ostala na svojem stališču, da mora biti vprašanje režima v Avstriji, kar pomeni tudi vrnitev vrnitve Habsburžanov, izključno njena notranja zadeva. V tem oziru se je v Benetkah napravil načrt, ki pa državi male antante gotovo ne bo zadovoljil. Zaradi tega bodo potrebna še naporna diplomatska posredovanja na obeh straneh.

Italijanski podtajnik Suvich je takoj po svoji vrnitvi v Rim poročal Mussoliniju, nato pa sprejel francoskega veleposlanika de Chamberuna, katerega je informiral o položaju, ki je nastal po sestanku Italije, Avstrije in Madžarske v Benetkah ter ga prosil za intervencijo Francije pri državah

male antante in balkanske zveze. De Chamberun je takoj nato odpotoval v Pariz, da se sestane z Lavalom še pred njegovim odhodom v Moskvo. Francija bo svojo intervencijo pri državah Podonavja izvršila, toda najbrže šele po konferenci balkanske zveze v Bukarešti in sestanku male antante. Splošno se naglašja, da to posredovalno delo ne bo lahko, ker je znano, da mala antanta pod nobenim pogojem noče dovoliti niti vrnitve Habsburžanov v Avstrijo niti oborožitve Madžarske in Bolgarije ter zahteve prav tako odločno tudi odstranitve vsakih revizionističnih teženj Madžarske. Kako se bo našel iz tega kočljivega položaja izhod, zaenkrat še ni znano.

Italijanska mobilizacija

RIM, 8. maja. Sedaj se objavljajo tudi uradni podatki o mobilizaciji italijanske vojske. Objavljeno je, da so mobilizirane sabaudska divizija in dve divizije fašistične milice. Poveljstvo nad temi divizijami so prevzeli generalji Sommi, Galemmini in Mosconi. Istočasno je rholvni komisar za vzhodno Afriko mobiliziral dve diviziji kolonialnih čet. Mimo tega so mobilizirani v Italiji tudi vsi oni vojni obvezniki letnika 1913., ki so odslužili skrajšani rok, tako, da je sedaj ta letnik popolnoma mobiliziran, kakor sta letnika 1911 in 1914. Mobilizirani pa so nadalje še nekateri polki iz Cuneje, Ravenne, Pavie, Formie in Cremona. Uradno se objavlja, da je ta mobilizacija bila potrebna zato, da se zavarujejo italijanske

Herald« pravi, da se je Japonska odločila, odreči se načrtom za osvajanje vzhodne Sibirije, ter posvetiti svojo politično in gospodarsko pozornost prodiranju v Kitajsko, Rusija pa ji pri tem ne bi delala težav, nasprotno bi Japonska imela v sovjetih zaslonbo, če bi prišla navzkriž z Veliko Britanijo in Združenimi državami.

Gotovo pa je eno: velika bitka za evropski mir je v polnem teku. Jugoslavija je in bo s svoje strani storila vse, da se bo bitka končala tako, kakor zahtevajo interesi evropskih narodov in vsega sveta.

kolonije proti Abesiniji, ki je v zadnjem času sklenila z nekaterimi evropskimi tovarnami orožja in municije večja naročila in jih deloma tudi že prejela. Nadalje je Abesinija sklenila izvesti po vsej državi mobilizacijo, abesinski cesar pa je tudi neprikrito pokazal bojno razpoloženje Abesinije. Odpošiljanje čet v Airiko se nadaljuje v pospešenem tempu.

Nova španska vlada

MADRID, 8. maja. Lerroux je sestavil novo vlado državne koncentracije, v kateri samo levčarji niso zastopani. Novi kabinet tvorijo: predsedstvo radikal Lerroux, zunanje zadeve agrarec Rocha, pravosodstvo katolik Cannanuera, notranje zadeve neodvisnež Portella, vojno katolik Gil Robles, prosveta liberalni demokrat Duald, delo katolik Salmon, zdravstvo agrarec Velayo, javna dela radikal Maraco, finance neodvisnež Chapoprieta, trgovina in industrija katolik Aishur, promet katolik Lusla. Najmočnejše je zastopana v vladi katoliška akcija, ki ima skupaj z agrarci absolutno večino. Zaradi sestave te nove vlade v Španiji zaenkrat še ne bo novih volitev.

OBISKI V RIMU.

RIM, 8. maja. Tu se zatrijuje, da bosta v najkrajšem času obiskala Rim dva ministra male antante.

LAVALOVO POTOVANJE V MOSKVO.

PARIZ, 8. maja. Včeraj dopoldne je bila seja francoske vlade, na kateri je Laval poročal o programu svojega potovanja v Moskvo. Na tej seji so bile določene in odobrene končne smernice za to potovanje. Laval bo odpotoval iz Pariza v četrtek zvečer in sicer preko Varšave. Po seji vlade je Laval sprejel sovjetskega poslanika Potemkina in razpravljal še z njim o podrobnostih svojega potovanja v sovjetsko Rusijo.

FRANCOSKI DEMANTI.

PARIZ, 8. maja. Zunanje ministrstvo demantira vse vesti, po katerih naj bi bil poleg francosko-sovjetskega pakta po medsebojni pomoči sklenjen še neki tajni sporazum. Prav tako se zanikajo tudi vesti o posojilu Francije sovjetski Rusiji.

RUSKO NOTRANJE POSOJILO.

MOSKVA, 8. maja. Sovjetska vlada je razpisala notranje posojilo v iznosu 3 in pol milijarde rubljev. Dasi je pa na delu ves državni aparat, da bi se dosegel čim lepši uspeh, so rezultati doslej zelo slabi. Baje je vpisanih komaj 160 milijonov rubljev.

